

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度
2026年2月5日 第15期 星期四 乙巳年十二月十八

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □邮发代号:35-49
□总第4461期 □今日8版 □网站:www.yysbs.com

南阳:全链式培养艾产业人才

本报记者 乔晓娜 通讯员 刘超 刘铮

“从模型练习到相互演练,再到接诊真实案例,‘学中做,做中学’的学习模式让我体会到,掌握灸法不仅要注重温度,还要注意观察、交流与反思。”南阳市第二届“仲景灸师”培训班学员高菲分享道。这不仅是个人成长,更映射出南阳艾产业的深刻转型。

作为“世界艾乡”,南阳市占据全国超70%的艾草市场份额,但“大而不强”的困境长期存在:产业以出售初级艾绒、艾条为主,同质化严重;而高价值的专业灸疗服务领域,却难以形成品牌与规模,导致价值链终端“梗阻”。如何让艾草真正“燎原”?南阳市将破局的支点,坚定地锚定在“人”身上。

贯通经络: 以人才链赋能产业链

“从种植到加工,再到服务与养护,产业链各环节存在明显的断点。”南阳艾产业学院院长郭晖说,专业技能人才的严重不足,导致产业链难以闭环运行,更无法孕育出能够制定行业标准、整合上下游资源的“链主”企业。

面对这一结构性短板,2021年,由南阳医学高等专科学校牵头,联合政府、行业协会与多家企业,共同组建的南阳艾产业学院应运而生。其核心使命正是要系统化锻造新时代的“链主”——培养既懂医药药性,又掌握现代服务技能的高素质、复合型“仲景灸师”群体。

这绝非简单增设一个专业,而是针对传统中医药教育链与产业链长期脱节问题进行的一次深层次、系统性的重构。

南阳艾产业学院从培养理念到课程设计,都紧密围绕“融合”与“贯通”展开。课堂上,南阳医学高等专科学校针灸骨伤系副主任潘华让学生鉴别不同产地、工艺的艾制品,感受其在热力、渗透性、气味上的差异,并与临床疗效关联。“我们培养的灸师,首先要懂得什么是道地好艾。”潘华强调。

“人才的升级,是产业升级最根本的支点。”郭晖说,“我们正是通过打造这条坚韧的人才链,去激活、串联并赋能整个艾草产业的价值链,最终弥合断点,贯通经络,推动‘南阳艾’,从资源优势迈向全面的产业胜势。”

融合共生: 个体与产业的“双重价值实现”

为深化产教融合,南阳艾产业学院与区域内龙头企业协同共建实训基地。企业带来市场一线的真实问题与需求,师生团队则参与新型灸具、个性化艾绒配方等的研发。“目标是让学员未来不仅是使用者,更是改良者、创新者。”郭晖说,他们研究的“南阳艾”艾绒,是“南阳艾”首个工业生产地方标准,已经在众多艾草企业推广使用,可以全面规范药用、灸用等多类艾绒生产并实施质量分级,助力“南阳艾”品牌打造。

“最初,我和许多人一样,对艾灸只有模糊的认知。老师从艾草的性味归经讲到灸法的补泻原理,层层剖析,为我们夯实了技法,更夯实了中医思维的根基。”学员周静曾经是待业宝妈,通过系统学习,她已成为南阳一家灸疗馆的骨干技师。她的转型,正是产业价值链向高端延伸创造新岗位的缩影。

南阳市通过标准化、规模化的培养,让一批批“仲景灸师”走向市场,成为规范化灸疗服务的提供者。同时,南阳艾产业学院制定的仲景灸疗馆建设标准,为连锁化、品牌化服务终端提供了可复制的“模版”,强力助推“南阳艾·仲景灸”从区域产品品牌向全国性健康服务品牌升级。

这种“人的升级”与“产业的升级”同步发生。截至目前,南阳市通过校企合作与公益培训,已累计培养学员近2000人,显著增强了“南阳艾”的价值实现与品牌输出能力。

锻造新“链主”: 从产品出海到方案引领

产业链的完善与价值提升,最终需要在更广阔的市场中检验。南阳艾产业学院的视野并未局限于本地,其推动成立的“仲景工坊”已落户菲律宾、俄罗斯、日本等国,累计培训国际学员超5000名。

这标志着“南阳艾”的输出模式发生了根本性转变:从单纯的原料或制品贸易,升级为包含技术标准、人才培养、服务模式在内的“系统化健康解决方案”输出。“我们打造的‘仲景灸师’,本质上是艾产业链的‘价值整合者’。”郭晖总结道,“当这样的专业群体形成规模,一个以健康服务为引领、各环节协同增效的现代艾产业生态才能真正建立起来。”

如今,在中医药现代化进程中如何培育新型“工匠”,南阳市探索了一条路径:以产教深度融合锻造关键人才,以人才为抓手贯通产业链条,最终推动地方特色资源从地理标志产品,向具有全球影响力的品牌跃升。

欢迎订阅
2026
医药卫生报
全年订价 220元
订阅热线: (0371) 85967089 / 13598068882
联系人: 杜如红
电子邮箱: yywsbs@163.com



坚持方向 突出重点 实现“十五五”良好开局

许昌市

本报讯 近日,许昌市2026年卫生健康工作会议召开,系统总结2025年及“十四五”时期卫生健康工作,安排部署2026年重点工作。2026年,许昌市将坚持“一个引领”,聚焦“五个提升”,强化“四个保障”,努力为群众提供更加优质高效、公平可及的卫生健康服务。

许昌市要求,坚持“一个引领”,即坚持高质量党建引领,全面提升高效能治理能力。始终把党的建设贯穿基层治理全过程中,以党建强根基、

促发展,切实把党建优势转化为治理效能。全面加强党的领导,从严抓实党风廉政建设,持续深化党建引领基层高效能治理。聚焦“五个提升”,持续扩大优质资源服务供给。一是提升医疗质量内涵建设。建强临床重点专科,打造优势专科,适配群众需求;实施医疗质量安全行动,持续改善就医体验。二是提升基层卫生服务水平。从县级层面、乡级层面、村级层面分别有针对性地开

展提升工程。三是提升公共卫生防护屏障。强化传染病监测预警,深化慢性病综合防治,推动医防协同融合,提升应急救援能力,强化职业健康保障。四是提升中医药服务质量效能。做强中医药事业,做大中医药产业,做优中医药文化。五是提升重点人群保障水平。提升生育友好型社会,全面护航妇幼健康,完善老龄健康服务。

此外,要强化“四个保障”,激发卫生健康事业发展内生动力。一是

(王正勋 侯林峰)

三门峡市

本报讯 (记者朱娟 通讯员胡兴华 朱海波)日前,三门峡市卫生健康工作会议召开,总结2025年和“十四五”卫生健康工作,安排部署2026年重点工作。

2026年,三门峡市卫生健康系统着重抓好10个方面工作:一是加强党建引领高效能治理。全面加强党的领导,深入推进基层党组织建设,用心用情办好惠民实事。二是统筹推进以治疗为中心向以健康为中心转变。提升健康三门峡行

动质效,加强慢性病防治,加强科教协同,强化人才队伍建设。三是深入实施医疗卫生强基工程。完善基层服务体系,深化县域一体服务。四是深化以公益性为导向的公立医院改革。落实公立医院重点改革任务,强化“三医”协同发展和治理,深化“便民就医”微改革。五是持续提升公共卫生服务水平。强化传染病联防联控,推动医防协同融合,加强应急救援能力建设,保障职业健康服务。六是加快构建优质

高效医疗服务体系。推进高水平医院建设,提升专科建设水平,实施康复护理扩容提升工程,完善质控体系,推进项目建设。七是持续推动中医药传承创新发展。统筹推进县级中医院高质量发展项目;落实“新时代神农尝百草”行动,积极推进药膳推广活动,开展药膳进社区,深入实施中医药文化弘扬工程。八是优化完善重点人群健康服务。继续优化生育政策,弘扬新型婚育文化,落实育儿补贴制度,切实减轻全市育儿家庭经济负担;健全妇幼健康服务体系,实施孕育和出生缺陷防治能力提升计划,提升生育全程服务水平;完善老年健康服务,加强老年友善医疗机构动态管理。九是大力发展卫生健康新质生产力。一方面做大做强生物医药产业,另一方面构建数智创新体系;聚焦“便民、助医、辅政、促研”四大目标,依托省智慧健康平台,加强数据治理。十是科学统筹发展和安全。防范化解医院经济运行风险,守牢安全生产底线,推进平安医院建设,完善生物安全管理体

系,保障食品药品安全。

本报讯 (记者陈述明 通讯员韩忠合)近日,濮阳市卫生健康工作会议召开,要求坚持党建引领高效能治理,突出“一个重点”,抓好“五大体系”,强化“三个支撑”,实现“十五五”良好开局。

濮阳市要求,2026年要突出“一个重点”,即深化以公益性为导向的公立医院改革。核心是织密两张医疗服务体系网,一是织牢县、乡、村医疗卫生服务基础网,二是织强市三级甲等医疗机构服务网,推动“两张网”有机联动、深度融合,实现市域内医疗资源配置更均衡、配置更高效。

抓好“五大体系”。抓好基层卫生服务体系,深入实施医疗卫生强基工程,深化县域一体服务。抓好公共卫生服务体系,强化传染病联防联控,推动医防协同、医防融合,加强应急救援能力建设,提升健康濮阳行动质效,加强慢性病防治,保障职业健康。抓好医疗服务体系,提升专科建设水平,完善质控体系,推进项目建设。抓好中医药服务体系。抓好医疗服务升级,提升科技创新能力,强化人才集聚发展,促进中医药文化繁荣。抓好人口高质量发展体系,建设生育友好型社会,健全妇幼健康服务体系,完善老年健康服务,实施康复护理扩容提升工程。

强化“三个支撑”。强化新质生产力支撑。积极推进科技创新工作,推动生物医药产业高质量发展,提高数智化服务水平。强化人才支撑。积极推进医学教育高质量发展,实施顶尖人才破茧、领军人才集聚、青年人才倍增、紧缺人才扩充,基层人才提质“五大行动”和“三个100”人才计划,落实乡村医生队伍建设“三项计划”,做好高校毕业生“三支一扶”计划支医人员的招募、选拔、使用,落实各项人才评价和职称评审聘任政策。强化安全支撑。防范化解医院经济运行风险,守牢安全生产底线。

**贯彻落实
全省卫生健康工作会议精神**



2月4日,在信阳市浉河区游河乡中心卫生院,职工子女在寒假自习室学习。据介绍,该院开办的职工子女寒假自习室为6岁以下孩子配备了益智玩具、手工材料与绘本,为小学生、初中生安排了图书角及作业辅导区,同时推出多元活动,包括志愿者作业答疑、手工创意制作、绘本共读及每周主题观影等,解决了寒假期间职工子女看护难题。



请扫码关注微信、微博

今日导读
小儿腹痛的中医综合疗法
春秋战国时期的军事医学发展

7版

8版

王老先生有了护身马甲

本报记者 王正勋 通讯员 郑雅文 任怀江

晚上,温县人民医院养老护理院静悄悄的。护理员蹑手蹑脚地推开王老先生的房门,看到老人身着特制的护身马甲睡得安稳,就放下心来悄悄走开了。

80多岁的王老先生患有轻度阿尔茨海默病,腿脚也不利索,还经常半夜梦游,极易引发摔倒危险。

怎样才能让老人夜里安然无恙呢?护理长王娟娟灵光一闪,目光落到王老先生睡觉时常穿的马甲上。能否在马甲上做文章呢?王娟娟和几个同事思索去有了主意——马甲布料亲肤透气,腰部可以加一条既轻薄又结实的带子。

大家一起画出了草图。然后,护理员们买来纯棉软布,从设计、打样到试穿、调整,花费一天半的时间,终于做好了一件特别的马甲。

这件马甲的后腰处延伸出两条二指宽的带子,将带子系于床栏上,可起到固定的作用。马甲前胸的扣子也被换成了带子,让老人能轻松穿脱,夜间翻身没有束缚感。值得注意的是,这几条固定在马甲上的带子都经过护理员的精心测量,既能防止老人猝然坠床或者半夜梦游,又可保证老人在床上起坐、转身的活动空间。

瞧,这是护理员专门为我设计、亲手缝制的护身马甲!”王老先生高兴地向前来探望自己的家人介绍。

**医患
好故事**

